

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

W. Reiga

AÑO V

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Viernes 29 de Agosto de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales

NUM. 1.117

LOS SACAMANTECAS POLÍTICOS

Son los mismos en todas partes, porque la hez social se presenta en diferentes manifestaciones, invadiéndolo todo; así la sombra de la impunidad, como las columnas de los periódicos.

Triste designio el de este país en donde las degradaciones, que determinaron la muerte del anterior Gobierno, han dejado una atmósfera preñada de ponzoñosos miasmas; unas costumbres públicas con las cuales podía vejetar el más descarado de los relajamientos.

El cambio de situación ha sido para los merodeadores de la política el dique que ha detenido el desbordamiento de toda clase de concupiscencias. Produjo entre los hombres de *sindéresis* el mismo efecto que á un pez al cual le disecaran el estanque en que aleteaba.

Inspiranos estas amargas reflexiones la tristísima muestra que vienen dando algunos periódicos puestos en pugna con toda clase de sentimientos de veracidad, de honradez y de decoro.

No, esa parte de la prensa que todo lo mistifica y que todo lo adultera y que explota los más inauditos actos criminales en aras ó en provecho de su *modus vivendi*; esos diarios convertidos en infamantes libelos y que por espíritu de empresa ó por odios personalísimos se erigen en protectores del banditaje, no pueden ni deben ser considerados por la opinión sana más que con el carácter con que ellos mismos pretenden hacerse paso: como órganos de los «Sacamantecas políticos.»

Contra esa *vassia* de vividores, no cabe otro recurso que formar una liga de personas honradas, hasta extirpar de nuestro seno á los que tan cínicamente, abusan de su despreocupación, poniendo en peligro el crédito y el buen nombre de todos.

Y como la cosa va tomando un aspecto ya más que alarmante, depresivo para nuestra provincia, creamos llegado el caso de desmascarar hipócritas ó bastardas actitudes, y desde el puesto de honor que la dignidad nos señala, aceptar la lucha, aun con el escándalo, si al escándalo se quiere precipitarnos, apesar de ser nosotros quienes más aventuremos en la contienda, siquiera por lo que tenemos que perder.

Limitaremos hoy por hoy á exponer el cuadro de horrores intentado reproducir en vano con ficciones de espejismo, que en la balanza de la opinión pública—cada día más experta por saludables aleccionamientos—suelen pesar más dos gramos de sinceridad que cuatro de maquiavelismo.

Ahí están, todavía recientes, dos infamantes sucesos de que han sido teatro las cercanías de nuestra ciudad, y ahí, frescos también, los juicios que han merecido á cierto género de publicaciones los atentados cometidos. La agresión personal, el robo, el incendio, todo ha desfilado ante nuestros ojos como un ejemplo de las mañas de esos funestos caciquillos que empezaron su carrera adquiriendo patente de mercantilismo, jugando con su inconsecuencia y haciendo alarde de su audacia en la tarea de falsificar actas por Narón, Serantes y Valdoviño, descerrajar tiros á todos los que estorbaban; hoy al secretario de ayuntamiento señor Rilo, mañana á su sucesor señor Iglesias, más tarde al «aspirante» señor Caamaño para concluir la historia de oprobios de la manera más trágica é iniqua del mundo: resultandon incendiado y se cree que hasta robado un archivo y caja municipal en visperas de haberse anunciado una visita inspectora, por consecuencia de gran número de irregularidades denunciadas en su administración pública.

Pues bien; no es tan notable la gravedad misma de los hechos, como la defensa que de esos delitos vienen en cierto modo haciendo dos periódicos de la provincia, sin que la aviesa intención ó maldad de que están poseídos les permita coincidir en opiniones, aunque sí en propósitos.

Se ha llevado la desfachatez y el cinismo hasta el colmo, atribuyendo á los pícaros amigos del partido gobernante la comisión de tan horrosos hechos, como si se tratara de desorientar ó elevar á su álgida categoría la iniquidad criminal.

Esos mismos periódicos que auguraban

males sin cuento con la exaltación del partido conservador al poder, se afanan hoy contrariados en buscar por el camino del vilipendio, á falta de otra materia aprovechable, no ya el medio de torcer la corriente que aquí es tan unánime y general que los atropella y repele, sino de llevar simplemente la pasajera desconfianza ó la incertidumbre á Madrid, á aquella esfera agitada en donde encuentra acceso toda superchería y se dá pábulo y hasta crédito á la mayor aberración del mundo, por los que tienen también interés de socabar los sólidos cimientos en que descansa el partido más serio, el más honrado, el más puro, el más patriótico y lo diremos, Dios mio? el más envidiado de los que se agitan en la vida política española.

Por si su historia dejase margen á alguna duda, ahí está la misma conducta de los adversarios, legitimando un arraigo y un crédito de que no gozó fama jamás fracción alguna.

Previnieron á la opinión, considerando incubados en nuestra política todos los defectos y todos las desastres; pero cuando el cambio de Gobierno se impuso por encima de todos los interesados móviles y se convencieron de que en marcha tranquila no venían nuestros hombres á satisfacer pasiones, sino á hacer administración, el grito de la conciencia ó el terror del miedo les conduce á extravíos como el de envenenar el ambiente para que peligre hasta la pureza del procedimiento y eludir, acaso, una persecución ó una responsabilidad ante el inexorable fallo de la ley.

Porque ante el de la conciencia pública es difícil que se sustraigan, ceñidos inusitado dilema de defender los malhechores, extremar esas burdas imputaciones de propias infamias, haciéndolas recaer sobre los que, siendo tan pocos, no habían de andar á tiros en Valdoviño con sus fieles amigos, ni habían de llevar tampoco la tea incendiaria á la casa consistorial de Serantes para que desapareciera todo vestigio de los infundios que allí se urdían—según denuncias de un buen número de vecinos—y cuyo descubrimiento serviría, por el contrario, de panacea para acabar con las fechorías que sirven de arma de dos filos á ciertas gentes, utilizándolas al mismo tiempo para vivir y para atacar al adversario.

Borrada toda huella del crimen ¿qué le hemos de hacer? ¿qué hemos de decir?

Que se queden todos esos procedimientos, todas esas añagazas y todas esas trapisondas para los *Sacamantecas políticos*.

Entre comas

LOS BILLETES DE BANCO

El imperio de Ursula

Fué corredor de comercio, tenedor de Bolsa y por fin banquero. La vida de Anselmo era un pentágono cuajado de cifras numéricas; cuando volvía atrás la mirada contemplando de un solo golpe el triste panorama de su vida, no veía más que el oleaje tumultuoso y febril de los graves negocios, las cotizaciones, los cheques, los pagarés, las inquietudes bursátiles, las cuentas de resaca, los cambios del giro, todo lo cual rebullía y palpitaba en su memoria, invadiendo su espíritu con un ruido de monedas de oro que chocaban unas con otras, trepidando y volteando incessantemente por la enorme cascada de sus cincuenta y cinco años.

El ama de llaves, esa mujer que es «casi la mujer» de todos los solterones ricos, esa administradora que entra en la casa á los quince años para fregar los suelos y que hace su ingreso con los ojos bajos y las manos cruzadas, concluyendo por levantar los ojos y aun las manos; esa mujer, digo, era un raro conjunto de esposa, madre y criada para el grave Anselmo, que atento á la elevación de sus negocios dejaba descuidado en manos de Ursula el orden y policía del hogar.

Contenta ella con su papel de dueña de la casa, habiendo llorado, reído y comido con el amo; jugando con él á las cartas en las largas noches de invierno, tomando lenta y sucesivamente posesión de aquellos pequeños dominios, había acariciado muchas veces la idea de casarse con su señor.

¿Qué faltaba ya? Un paso, nada más que un paso; lo más insignificantes de las funciones matrimoniales cuando los cónyuges han entrado en el Otoño de la existencia.

Vivía también en la casa el viejo criado Fano, hombre cabezudo y huesoso, poco amigo de hablar, acostumbrado á obedecer con la regulari-

dad fría de una máquina, sumiso y humilde hasta el extremo de complacerse en una especie de veneración perpétua hacia todas las cosas. Manejaba el cepillo del betún con un cetro y la escoba como un báculo.

La boda

Solía decir Anselmo avinagrando su rostro, ya surcado de arrugas:

«En el mundo no hay más que billetes de Banco.»

Con lo cual pensaba haber encontrado la fórmula de las sociedades modernas.

A consecuencia de uno de sus negocios, trabó amistades con doña Antonia y doña Paquita; dos viejas abitas de experiencia, verdaderas sabias mundológicas, que tenían un largo repertorio de muecas y sonrisas para todos los hombres, dando á cada uno y en cada momento aquella que mejor correspondía; con las más risueñas y agradables recibieron á don Anselmo, presentándole á doña Fernanda, sobrina de aquellas arpías, joven blanqueada de niña inocente y que representaba su papel como una gran actriz que busca empresario.

Las dos ancianas, abrumándole á cumplimientos, con adulationes sutiles, con apretones de mano, con naranjadas y chocolate á la caída de la tarde; con paseos por el Retiro y con el cebo de Fernanda, hábilmente presentado, transformaron al pobre don Anselmo, al anciano calculista, y aquella excrecencia de la Bolsa, aquel viejo talón del Banco de España, lentamente fué conducido á la vicaría.

No solo transformaron sus ideas respecto al matrimonio, sino que le dejaron muchas veces á solas con Fernanda por si la Naturaleza intervenía en el debate; y efectivamente, bajo el calor de los ojos de la niña sintió en su carne un deshielo, uno de esos reverdecimientos de Otoño en que las flores apenas pueden enhestar el tallo; y el infeliz creía que aquella era la primavera, ¡la rica primavera de la vida, siempre jugosa y exuberante.

El día de la boda la casa ardía en luces; todo era júbilo, animación y movimiento en aquel hogar antes siempre mudo; los muebles, iluminados por las arañas, parecían lechuzas al sol, atortolados ante un resplandor insólito; las dos ancianas bullían y rebullían en todas partes, haciendo sonar sus vociecitas cascadas; eran dos cotorras en una jaula nueva; el pobre don Anselmo estaba sorprendido y deslumbrado escuchando que todo el mundo le trataba ya con un estilo muy diferente al usado en los negocios, dirigiéndole palabras picantes como á un muchacho calavera.

Entre tanto Ursula, encerrada en la cocina y sin querer hablar con nadie, lloraba, pateaba y gruñía mesándose los cabellos y profiriendo las amenazas más espantables contra aquel nuevo gobierno que había secuestrado la prerrogativa de su reyezuelo constitucional, de su pasivo don Anselmo, que no volvería á jugar con ella á las cartas en las largas noches del invierno. Unicamente Fano permanecía impassible, doblando su espinazo enfrente de las viejas con la misma severidad que delante de su amo, bajando y subiendo lenta y ceremoniosamente su cabezón abultado.

El cercado ajeno

Después de dos años de una felicidad nunca nublada, cayó enfermo el pobre hombre porque los achaques del matrimonio duplicaban los de su vejez.

Las dos ancianas y Fernanda y Ursula, se esmeraban en cuidarle, mostrando una verdadera competencia en sus mimos y atenciones; aquellas mujeres sostenían un pugilato sobre la cama del doliente, disputándose á fuerza de cumplidos la voluntad y la gratitud de don Anselmo. Le arropaban como á un niño, le envolvían la cabeza con un trapo, le ponían en los pies botellas de agua caliente, hasta le sobaban con maternales caricias la rugosa piel, entretanto que Fano, plantado como un recluta á los pies de la cama, abría sus grandes orejas para recibir órdenes.

Despertóse una lucha sorda entre las ancianas y Ursula, pero el ama de llaves supo hacer su cómplice á Fernanda sin que ella misma lo advirtiera.

El médico de la casa, don Alfredo, era joven y bien parecido.

Ursula había sorprendido la primera mirada entre el médico y Fernanda, esa mirada inconsciente que es un movimiento del alma, que sale á los ojos, y dice: ¡Tengo sed!

Un día, cuando Alfredo dejaba en su cuarto al pobre anciano debatiéndose con la tos, salióle Ursula al encuentro y le dijo con el mayor recato en las palabras y la mayor deshonestidad en los ojos:

—La señorita Fernanda está en su cuarto. ¿No pasa usted á visitarla?

Alfredo quedó sorprendido y perplejo.

—No... no quiero verla; salúdele usted en mi nombre.

Ursula esperó.

Al cabo de tres días, fué el médico quien preguntó á Ursula.

—¿Está en su cuarto la señora?

—Sí, pase usted.

Al abrir Alfredo la puerta de la habitación de Fernanda, al propio tiempo que su voz trémula

que la saludaba, llegaron hasta ella las vibraciones cascadas de la tos del enfermo, como ruido extraño de mueble viejo que cruje.

Quedó cerrada la habitación de Fernanda; Ursula miraba por el ojo de la llave, Fano cruzaba impassible por la sala, en tanto que las ancianas cuidaban al enfermo, el cual, rompiendo el silencio triste de su alcoba, les decía:

—¡Gracias, gracias, Dios mio! al fin permites que logre el calor y los cuidados de una familia... ¡No tengo duda; hay algo más que los billetes de banco!

El testamento

Más de un año pasó don Anselmo renqueando su vida entre mil dolores, hasta que llegó á un punto muy próximo á la muerte.

Las dos ancianas, temerosas porque él no había testado, celebran conciliábulos como dos brujas, por los rincones oscuros del viejo caserón, proyectando un plan decisivo. Al fin, de la manera más dulce y melosa, le dijeron algunas palabras sobre el grave negocio del testamento, que sonaron en los oídos del viejo como un anuncio de muerte. Desde aquel día perdió la fortaleza su espíritu, y aguardó resignado el trance fatal.

Llegó el notario, le pusieron una mesa junto al lecho del enfermo, los testigos tomaron asiento junto á la mesa, y don Anselmo, hundido en sus almohadas, destacando su blancura la amarillez de su rostro cadavérico, comenzó á dictar su testamento, con voz ahogada.

Muchas veces lo interrumpían doña Paquita y doña Antonia para darle medicamentos, con el halago más cariñoso del mundo, con cierta alegría parlanchina mal disimulada por el afán meditado de serle agradables.

Las dos viejas parecían dos buitres revoloteando junto a agonizantes, alegres ante el festín que les anunciaba su putrefacción.

Cuando el enfermo había dictado la primera cláusula apareció Ursula en la alcoba con los ojos brillantes y el rostro desenchajado, con cierta resolución de tigre que acaba para dar el asalto.

El enfermo continuaba lentamente, arrojando con sus palabras aquellos tesoros que había ganado con tanto trabajo durante su vida.

Las dos viejas y Ursula se miraron en silencio con toda la ira de sus almas perversas. Aquellas tres gatas se iban á disputar las piltrafas de un moribundo.

Comprendieron la espantosa escena que se aproximaba y ninguna de ellas se atrevió á dar el primer paso; se miraron en silencio y reinó una pausa muy larga durante la cual no se oía otra cosa que el crujido de la pluma del notario sobre el papel.

En aquellos momentos la escena revestía todo el horror de su fúnebre aspecto; las mujeres callaban, con el pecho anhelante de codicia, ante aquel viejo que se desnudaba para morir, mirando con horror el fondo del sepulcro.

Doña Paquita dijo á Ursula en voz muy baja:

—Salga usted de la alcoba.

Ursula respondió en voz muy alta:

—No me da la gana

—Silencio, señoras—dijo el notario gravemente.

Reinó esa calma que sucede al primer trueno. Las mujeres quedaron silenciosas; pero temblando, que el grito de Ursula había encrepado sus nervios.

El moribundo contemplaba con asombro y amargura aquellas fisonomías amenazadoras y siniestras.

—«Dejo usufructuaria de mis bienes á mi mujer Fernanda de...»

Apenas había pronunciado el enfermo estas palabras, Ursula se adelantó hacia la cabecera del lecho y con voz descarada y temblona y ademán de rahanera exclamó:

—Es usted tan infeliz, que deja el usufructo de de sus bienes á esa tía perdida que se la pega con el médico.

A estas palabras, las dos ancianas trémulas de ira se arrojaron sobre Ursula para arrancarle la lengua mientras la injuriaban con los insultos más procaces; ella se defendía como una leona; los testigos acudieron á separarlas; el notario protestaba golpeando la mesa y don Anselmo, levantando sus brazos de esqueleto, irguiendo su cuerpo demacrado, que salía del fondo del lecho como de una tumba, meneaba las manos, diciendo con gritos roncos ó intermitentes.

—Eso es una villana calumnia. ¡Dame pruebas de lo que dices!

Oyendo estas palabras Ursula dió un respingo de fiera salvaje, arrolló á cuantos se le oponían, salió de la alcoba, llegó á la cómoda de Fernanda, la abrió violentamente y sacando una pequeña caja de madera que contenía todos los secretos de aquellos amores ilícitos, volvió de nuevo hasta el lecho de don Anselmo y sobre la colcha, entre los muslos del moribundo, vació de golpe aquella caja que arrojó de su seno un bodigo de cintas, papeles, flores, cartas, rizos, todas esas salpicaduras de la carroza del amor que pasa.

Don Anselmo extendió las manos febriles sobre aquellas pruebas; doña Paquita y doña Teresa cayeron sobre él queriendo arrebatárselas; Ursula les golpeaba ferozmente, los testigos separaban

á las mujeres y el notario, derecho sobre una silla y levantando los brazos decía:

—Protesto, protesto, á este hombre le están asesinando!

A los gritos vinieron doña Fernanda y el médico, y también se agruparon junto al lecho del moribundo, sobre el cual todos manoteaban con furor, con rabia epiléptica, arrebatando las funestas pruebas del adulterio, arrollando y revolviendo á puñetazos la cama del enfermo. Ursula, cuando cogía una carta, se la mostraba á D. Anselmo, y en seguida la mano febril de una vieja la arrebataba y la rompía; el pobre anciano, cubierto de sudor mortal, y ya delirante, á todas partes volvía sus ojos desecados, creyendo que aquello era la primer pesadilla de la muerte. En fin, Ursula hundió su puño en un ojo de doña Paquita, el médico entonces arrojó el ama entre el lecho y la pared, ella arrastró en su caída á la otra vieja á quien agarraba por el moño, Fernanda cayó sobre ellas cegada por la cólera, don Alfredo acudió á su socorro y el lecho crujió y temblaba siendo impulsado y traqueteado por aquella gran mole de carne que se arrollaba sobre el suelo pateando, gritando, rugiendo con estremecimientos de fieras que riñen dentro de un cubil.

D. Anselmo cayó en tierra, y al dar de bruces contra el suelo quedó inmóvil; estaba muerto.

La justicia sacó de aquel hogar á todas las mujeres; tan solo quedó Fano velando á su señor.

D. Anselmo, muerto ya sobre el lecho, tenía el rostro amarillo y contraído con aquella mueca amarga y triste con que solía decir: En el mundo no hay más que billetes de banco.

La mano derecha tenía puesta sobre el pecho y la izquierda golpeaba fuera de la cama, ostentando en uno de sus dedos una sortija de oro con un brillante.

Hacia largo rato que Fano, el viejo criado, estaba contemplando con los ojos arrasados en lágrimas el cuerpo inerte de su señor; se aproximó hacia él, se arrojó junto al cadáver con la garganta preñada de sollozos, le cogió la mano y la cubrió de besos respetuosos; los últimos que dieron al pobre don Anselmo.

Cuando se levantó Fano el muerto ya no tenía la sortija.

Y Fano... la vendió.

RAFAEL TORROMÉ.

Desde el extranjero

LA REPÚBLICA ARGENTINA

La Presidencia del General Mitre.—**Juárez Celmán.**—**La "Unión Cívica."**—**El nuevo Presidente de la República.**—**La situación financiera.**

Aprovechando la estancia en San Sebastián de un distinguido hombre público americano que goza de gran prestigio é influencia en las dos Repúblicas que baña el Río Plata, y ha ocupado en alguna de ellas puestos eminentes, fué á visitarle, un redactor de *La Época* deseoso de comunicar á los lectores cuantas noticias de actualidad pudieran interesarles acerca del estado político y financiero y porvenir de la República Argentina.

Avalora estas noticias el hecho de ser nuestro personaje hombre de brillante posición social, que goza de gran independencia política y puede juzgar con severa recitud é imparcialidad, anteponiendo á todo interés mezquino el porvenir de su patria.

La República Argentina,—le dijo,—gozó de una era felicísima y octaviana bajo la presidencia del venerable general Mitre, que gobernó con recto espíritu y dirigió unas elecciones modelo de pueblos libres. El gran general desbrozó el inseguro camino que siguieron sus sucesores predecesores; pero no acertó á extirpar la plaga del personalismo, madre de todas las desdichas que han caído sobre las jóvenes repúblicas americanas.

Sarmiento desmoronó después la obra de Mitre y elevó á Avellaneda, que apenas subió, apartó á su protector.

Avellaneda puso á Roca en la presidencia, y Roca, por último, elevó á su concañado Juárez Celmán, aunque después tuviera que arrepentirse en público de haber ayudado con tanto calor á un hombre tan tunesto como Juárez.

Este era un personaje improvisado, de mediana capacidad y limitada instrucción, cuyo único mérito consistía en ser poderoso en Córdoba, pues nada representaba que pudiera mover los corazones y ayudar las poderosas iniciativas de sus conciudadanos. Juárez, sin embargo, fué por algún tiempo una de esas figuras que aparecen en la historia rodeadas por la aureola de un renacimiento más aparente que efectivo, en el cual solo medran las medianías.

Apenas llegó Juárez á la Presidencia, surgió, como por encanto, la fiebre de los negocios, producida por los capitalistas ingleses. Salieron como por escotillón las inmensas redes de los ferrocarriles que cruzan la República, caminos, pueblos, grandes colonias agrícolas y grandes obras de utilidad. En Buenos Aires se construyó un puerto, que menos hubiera costado si fuera de oro macizo; se elevaron grandiosos monumentos; creció la población, que hoy asciende á 500.000 habitantes; llegaban de todas partes barcos inmensos, cargados de emigrantes, que venían á la conquista del vellocino de oro.

En tanto Juárez y su limitado círculo se enriquecían y daban muestra de un tausto esplendoroso, y sus gobernadores, uña y carne del Presidente, gobernaban las provincias como avarientos pretores romanos.

Arrastrado el Gobierno por el río de oro, desahució los partidos, atropellaba la voluntad del país, hasta darse el caso de haber un solo Diputado de oposición en uno de los últimos Congresos, alejaba á los hombres más ilustres, Mitre, Quintana y otros, cuyas voces elocuentes en nu decían oprimidas; y educaba, por último, á la juventud con ejemplos intolerables de inmoralidad y caciquismo.

De pronto sobrevino la crisis financiera, semejante á la de los Estados Unidos, y el hastío político. Sin saber cómo, se desenredó de súbito la madeja de los juaristas, y la parte sana del país, la juventud, ardorosa y llena de ideales, formó la *Unión Cívica*, como una necesidad de la patria.

Ningún hombre más á propósito para dirigirla que el Dr. Alen. Hombre ilustrado, probo, honrado hasta la exageración, merecía de todos el epíteto de Catón. Todavía es joven, aunque no tanto que se pueda dejar llevar de irreflexivos entusiasmos.

Este organizó las filas, contando con los periódicos más importantes, *La Nación*, de Mitre, que tira 25.000 ejemplares; *La Prensa*, de igual circulación; *El Diario*, *El Nacional* y otros que anulaban la débil campaña sostenida por la prensa del Gobierno, alimentada por los fondos negros de los Ministerios.

La revolución se hizo una necesidad del país, una tabla de salvación en aquel naufragio del poder y la honradez combatidos por el personalismo y la sed del oro. La *Unión Cívica* se apoderó de la opinión del país, y hasta los acreedores de la República Argentina en Europa trabajaron por la revolución, exponiendo sus cuantiosos capitales á los azares de una lucha contra el Gobierno.

La revolución estalló al fin, si bien la lucha no fué tan terrible como se ha dicho. Venció Juárez; pero su victoria fué parecida á la de Pirro, pues le costó muchas riquezas. Reunióse la Cámara, y un hombre ilustre que en estos momentos difíciles ha dado pruebas de una sagacidad y un patriotismo admirables, don Dardo Rocha pidió la dimisión de Juárez como necesaria á la salvación de la patria.

Discutida esta proposición, cayó por fin Celmán envuelto en el polvo del desprestigio, y subió Pellegrini.

El nuevo Presidente es persona ilustrada, de sentimientos honrados y muy amante de España, por cuyo país ha viajado. Pero Pellegrini representa algo más importante y decisivo, que agiganta su figura. Es el símbolo de redención de la joven República y el primer Presidente que llega entre aplausos y ovaciones llamado por la voluntad de sus conciudadanos, y sin escalar el poder vacilante, apoyándose en brazos ajenos.

Pellegrini no representa ninguna tendencia propia ni á ningún partido; porque en esa lucha, interesada al principio, cruel y despiada después, sostenida por Juárez contra los partidos, estos han quedado deshechos y las ideas secas. Por tanto, el único partido que ha existido últimamente en la Argentina ha sido un partido nacional de defensa, y ayudada por él la República del Plata puede entrar en un periodo de regeneración, por aquello de que *A buenos hombres, buenas costumbres*.

La nube negra que ahora se cierne sobre la Argentina es la lucha financiera, pues la cuestión monetaria tiene que embarazar por algún tiempo la marcha del Gobierno. El país está además cargado de deudas enormes. El Banco Nacional atraviesa terrible crisis, motivada por los hombres de la situación caída, que le adeudan grandes capitales. Los Bancos de provincias se encuentran también en mal estado.

Hay, sin embargo, fundadas esperanzas en que el actual Ministro de Hacienda, D. Vicente Fídel López, encauce la situación, pues además de ser notable financiero y hombre práctico, según probó en la presidencia del Banco de Buenos Aires, que ocupó el año 80, es hombre de reconocida honradez, estadista notable é historiador distinguido.

De todas maneras, la actual situación financiera no puede durar mucho, porque la Argentina un país inmenso, y si la tierra es un tesoro inagotable, y el porvenir está allí en el brazo del hombre, cuantos discurren serenamente dicen que el actual Gobierno podrá equivocarse; pero sobre el Gobierno está el país, que es poderoso y trabajador. De cualquier modo que se piense, la revolución actual puede considerarse como un gran bien.

RODRIGO SORIANO.

San Sebastián, Agosto, 90.

Correo de Galicia

CERTAMEN MUSICAL

Las fiestas musicales que prepara para el sábado y domingo el entusiasta y laureado *Orfeón Coruñés número 4* de la Coruña, prometen ser brillantes.

El Certamen musical que se ha de celebrar en el coliseo de San Jorge á las ocho y media en punto de la noche del sábado, concurrirán los orfeones *La Oliva*, de Vigo, y *La Unión Orensana*, de Orense y otros, á disputarse el premio.

Asistirán también bandas civiles de música y algunas militares.

Por parte del orfeón que dirige el Sr. Veiga, se cantarán la plegaria á la *Virgen del Rosario*, la *Marcha regional gallega* y la *Sonata*, que obtuvieron primeros premios del Jurado de composición.

Cantará además el *Coruñés num. 4*, por primera vez en aquella ciudad, *Los Mártires*, de Gounod, objeto del Certamen en Santander.

En cuanto al Certamen de gaitas y murgas, así como el gran festival de la Plaza de Toros, que tendrán lugar el domingo 31 á las diez de la mañana y á las cuatro de la tarde respectivamente, para dar una idea de lo concurrido y animados que estarán, dícesenos que hay inscriptos ocho gaiteros de los más sfamados de Galicia, seis murgas de aldea, cinco flautistas y 30 parejas de canto y baile típico del país, de lo mejorcito de las Mariñas.

Para todas estas fiestas es grande el número de localidades que hay pedidas, suponiéndose no alcanzarán para complacer al mucho público que desea asistir á aquellas.

De Ferrol, Betanzos y otras poblaciones y al-

deas de fácil comunicación y próxima á la Coruña concurrirán muchas familias.

Crónica marítima

POR MENDEZ-NUÑEZ

En el primer cuerpo del edificio que ocupa en Vigo el *Recreo Artístico* quedó colocada la lápida de mármol blanco para recordar al forastero que D. Casto Méndez Núñez nació en aquel solar. La lápida tiene la siguiente inscripción:

El día 1.º de Julio de 1824

nació en esta casa
el que fué Contralmirante de la Armada
Don Casto Méndez Núñez.

El Gimnasio
dedica este recuerdo á su gloriosa memoria
21 de Agosto de 1890.

La ceremonia de la colocación de la piedra ha sido breve. El Sr. Blein, presidente del *Gimnasio*, subió á uno de los balcones de la casa y descubrió la lápida, pronunciando acto continuo algunas palabras pertinentes al asunto.

Presenciaron la ceremonia desde la plaza de la Constitución todos los invitados á la misa de *requiem* y un considerable número de curiosos.

En un balcón de la sociedad estaba, entre otras damas, la distinguida esposa de D. Isaac Peral.

Uno de estos días ingresará en dique, según dicen de Cádiz, á cuyo puerto ha llegado el sábado procedente de Tánger, el crucero *Colon*, para limpiar y pintar sus fondos.

Después saldrá para Montevideo.

El sábado tocó en Santacruz el vapor correo *Antonio Lopez*, y el domingo llegó á la Habana el *Ciudad de Santander*, ambos de la Compañía Transatlántica.

Se encuentra enfermo en Vitoria, el ex-oficial de marina D. Victor de Velasco.

Se ha presentado y pasa al hospital de San Carlos el segundo médico D. Manuel Ruiz.

Resoluciones:

Se conceden las siguientes licencias:

—Dos meses por enfermo para Chiclana al teniente de navío don Aurelio Matos é igual tiempo por el mismo concepto para Cádiz y Madrid al de idéntico empleo D. José Butrón.

—Han ascendido el capitán y teniente de artillería de la Armada D. Diego Lera y D. José Manso.

—Se ha dispuesto que el capitán de navío don Jacobo Varela sea pasaportado para la corte.

—Se ha concedido permuta de destino á los alféreces de infantería de Marina D. José Gener Sanchez y D. Diego García Campaña.

—Se han remitido al departamento de Cádiz nombramientos expedidos á favor de los sargentos primeros de los tercios de infantería de marina Pedro Vazquez Perez y Francisco Gásó Montaner, y de sargentos segundos á favor de Mariano Borrajo Zamora, Claudio Sanmartín Freire y Juan Albaladejo Lopez.

—Se han concedido dos meses de licencia por enfermo para las provincias de Albacete y Murcia al teniente de navío D. José de Moya.

—Ha sido nombrado jefe del tercer negociado de la Capitanía general de Cádiz el teniente de navío de primera clase de la escala de reserva D. Matías de Hita y Soto Sanchez.

—Se ha dispuesto se llame al servicio activo al teniente de navío de la escala de reserva don Manuel Muso y Moreno, destinándole de ayudante del distrito de Palamós.

—Se ha dispuesto quede sin efecto la real orden de 3 de Junio último en la que se ordenaba fuesen pasaportados por el departamento de Cádiz para el de Ferrol á un segundo y tercer practicante.

—Han sido nombrados maquinistas de la escuela de torpedos los primeros maquinistas de segunda clase D. Francisco Montellón y Sanchez D. Gerónimo Pozuelo y Teruel, los segundos don Arturo Pedralves, D. Manuel Meca y D. Alberto Terres, y cinco maquinistas de cualquier clase que sean, los cuales deberán encontrarse en Cartagena el día 30 de Setiembre próximo.

—Ha sido nombrado contador de la cuarta agrupación del arsenal de Cádiz el contador de fragata D. José María Cánovas y Fábregas.

—Se han concedido al teniente auditor de primera clase D. Domingo Miguel y Basols dos meses de licencia por enfermo para Cataluña y Francia.

—Ha sido nombrado secretario del Consejo supremo de Guerra y Marina, el brigadier de la armada D. Jacobo Alemán y Gonzalez, que desempeña el destino de secretario de la Capitanía general del departamento de Cádiz.

—Han sido nombrados: ordenador de pagos de Marina D. Joaquín Arandá Perez, é interventor D. José Cousillas Martín.

—Ha quedado sin efecto el pase á el departamento de Cádiz del teniente de navío D. Francisco Javier Holgado.

—Se ha concedido autorización al 2.º maquinista don Eduardo Gomez para prestar examen de la clase superior inmediata.

—Está destinado á la Habana el contador de fragata don Gabriel Maurente en relevo del de la misma clase don Francisco Alonso.

—Se concedieron dos meses de licencia al primer médico don Federico Peña.

—Se ha confirmado el nombramiento de médico del crucero *Reina Regente* á favor del 1.º don Bernardo Lozao y 2.º don Ricardo Varela; en el tercer tercio de infantería don Ramón Mille y de auxiliar armamentos de don Gabriel Revellón.

S. M. la Reina hará el viaje á Bilbao por tierra. A pesar de esto, el crucero *Reina Regente* ten-

dra encendidas sus calderas, por si la Augusta señora desea ir á Bilbao por mar y no hubiese en ello peligro.

El vapor-correo francés *Lafayette* salió de Santander con destino á la Habana y Veracruz.

En Londres se han registrado varios casos de cólera morbo asiático en el buque *Congella*, cuyos tripulantes son coolies.

Los marineros enfermos, así como los pasajeros, han sido asilados.

Según noticias de la Meca, el cólera continúa haciendo grandes estragos en Djeddah, Taif y Camaran.

Las grandes lluvias, la miseria y la aglomeración de 250.000 peregrinos, son las causas de que la epidemia traída de la India por el buque *Queen* esté haciendo millares de víctimas, particularmente en Djeddah.

Dícese en San Sebastián que el Sr. Beránger proyecta modificar las condiciones del crucero concedido á Cádiz. Su pensamiento será examinado con mucha detención por el Gobierno y por los centros consultivos.

Quiere el ministro de Marina que el crucero que ha de construirse en Cádiz tenga 9.000 toneladas de desplazamiento y 21.000 caballos de fuerza y un andar de 22 millas por hora.

Añádese que utilizando los créditos concedidos para la construcción de la escuadra, encargará en Inglaterra un crucero de 11.000 toneladas y artillería de 28 centímetros, cuya flotabilidad quede bien garantizada y que tenga un andar de 22 millas.

La importancia de este pensamiento requiere que se estudie con detención en el Consejo de Ministros.

El *Diario de Cádiz* ha oído decir que el Fiscal capitán de fragata D. Victor Concas, que instruye expediente para la concesión de la Cruz laureada de San Fernando á D. Isaac Peral, ha informado en sentido de que no proceda la concesión.

París 25.—El Ministro de obras públicas, señor Ives Guyot, ha dispuesto que se abra una información sobre los diferentes proyectos para convertir París en puerto de mar, y que se proceda inmediatamente á un detenido estudio, con objeto de llevar cuanto antes á la realización tan importante obra.

Un telegrama de Londres dirigido á *El Imparcial*, dice que desde la ciudad africana de Durban telegrafía un corresponsal de *The Times* anunciando que, según el *Transvaal Observer*, el Gobierno portugués se propone vender la bahía de *Lourenço Marquês* á la República del Transvaal en la cantidad de 5.000.000 de libras.

El objeto del Gobierno de Lisboa es procurar medios para introducir mejoras en sus territorios y en los puertos situados á lo largo del canal de Mozambique.

Para llevar á cabo su plan, el Gabinete de Lisboa necesita obtener autorización del británico.

Llegó á Manila el día 25 el vapor correo *Isla de Panay*, sin novedad.

Por disposición superior, el archivo parroquial de la Carraca ha sido trasladado á la parroquia castrense del Departamento.

Acerca del viaje de la corte á Bilbao, para asistir á la botadura del crucero *Infanta María Teresa*, dice así *El Guipuzcoano* de San Sebastián:

«Continúase considerando como indudable que SS. MM. y AA. irán embarcados en el *Reina Regente*, el que irá escoltado por el *Reina Cristina*, el *Isla de Luzón* y el *Destructor*».

Como quiera que la comitiva regia ha de ser bastante numerosa, y no reuniendo el caza-torpederos *Destructor* condiciones de holgura suficientes, es muy probable que SS. MM. y AA. trasborden en el abra de Bilbao desde el crucero *Reina Regente* al *Isla de Luzón*, en vez del *Destructor*.

Este último barco, con otras diversas comisiones, seguirá convoyando al *Luzón* en la ría de Bilbao.

Con efecto, ayer circuló el señor ministro de Marina las oportunas órdenes, para que el sábado próximo á las ocho de la mañana, estén listos el *Reina Regente*, el *Reina Cristina*, el *Isla de Luzón* y el *Destructor*.

A su vez, se tienen tomadas las medidas oportunas, por es necesario efectuar el viaje por tierra.

Con este objeto, ayer salió para Bilbao á hacer las pruebas de marcha, el tren real, bajo la inmediata dirección del inspector general de ferrocarriles señor D. Valentín Alderete.

El tren Real, regresará inmediatamente á esta ciudad.

Como las noticias recibidas hoy de nuestro corresponsal en la corte, demuestran que el temporal aumenta en aquellas costas, es indudable que dicho viaje, de verificarse, se hará por tierra.

El concesionario del crucero que ha de construirse en el astillero de Cádiz no tiene noticia de las reformas acordadas por el ministro y de que habla la prensa.

El dique en construcción podrá contener un crucero de 9.000 toneladas.

En el arsenal de la Carraca se retrasan los trabajos del crucero de 7.000 toneladas por falta de materiales.

La cañonera *Condor*, que se halla en Cádiz, va destinada á Fernando Póo, lo cual tiene inconvenientes. El comandante ha manifestado al ministro que su buque tiene mayor quilla que el *Pelí-*

cano, lo cual imposibilita su navegación hasta tan lejos.

Se ha reunido de nuevo la comisión técnica, ocupándose principalmente en cambiar impresiones de las recibidas de Madrid.

Entre los individuos de la junta continúan divididos los pareceres, por lo que no se llegó a un acuerdo definitivo.

El capitán general enviará mañana al ministro de Marina una extensa comunicación relacionada con este particular.

Con carácter de urgencia han pedido antecedentes de Madrid.

Del interior

LOS INCENDIARIOS

Con este epígrafe se ocupa nuestro colega coruñés *La Mañana* del reciente siniestro de Serantes, llamado a eclipsar la notoriedad de Sodoma y Gomorra.

Dice así: «Sesenta contribuyentes de Serantes de los que pagan mayores cuotas, se dirigieron el día 22 á la Comisión pidiendo que se nombrase un diputado provincial, que girase una visita á aquel ayuntamiento víctima del secretario señor Ballester.

La Comisión provincial accedió ayer á su petición, y designó para girar esa visita al ilustrado diputado señor López Vidal, que salió en el mismo día para Serantes.

La Comisión resolvió bien pero tarde. Anteanoche una mano criminal incendió la casa Ayuntamiento de Serantes, y ardió el archivo y cuantos documentos había en secretaría.

Es decir, que antes que consentir una visita de inspección que descubriese los abusos cometidos á la sombra de Montero Rios, incendiaron la prueba del crimen.

Cante himnos *La Vos* ahora, á favor de sus amigos, y diga con el habitual descaro: «Esa casa Ayuntamiento fué incendiada por... los conservadores.» Eso es, por los que allí pensaban buscar base para barrer á los... ¿para qué decirlo?

Conste que Serantes limita con Valdoñiño. Aquí los liberales intentan asesinar, allí incendian. En el Avia apelan á la explosión, y luego el periódico, ese órgano de todos ellos, disculpa el asesinato y el incendio.

¡Bravo, redactores liberales, bravo! ¿Qué habría en las oficinas de ese Ayuntamiento, que así hubo que hacer desaparecer las pruebas de los delitos allí cometidos?

¡Y se quejarán de la conducta del Gobernador, que no tiene ya denunciados á esos chupócteros del pueblo, á esos incendiarios!

Moralidad y caiga el que caiga. Señor Gobernador: chille quien chille, redima V. S. á los pueblos de ese hato de criminales sueltos.»

El *Telegrama*, diario republicano, con el título de ¿Qué pasa en Serantes? refiere los sucesos en esta forma:

«Algo grave, muy grave, debe suceder en aquel Ayuntamiento.

Decimos esto porque según nuestras noticias en la pasada noche fué presa de las llamas la Casa Consistorial de Serantes en la que se encontraba el archivo de aquel asenderado municipio.

Según otras noticias, sabemos también que por consecuencia de una solicitud presentada en la Diputación provincial firmada por más de sesenta primeros contribuyentes, la Diputación acordó enviar un delegado que inspeccionase lo que allí ocurría, recayendo este nombramiento en el señor López Vidal.

Y ahora preguntamos nosotros ¿tendrá que ver lo del incendio con el nombramiento de delegado?

El recurso resultará *curiosi* por lo gastado pero todo puede esperarse de los amigos de *La Vos de Galicia*, que no se ha distinguido jamás por su iniciativa.

De todas maneras sería oportuno que por la autoridad competente se procurase esclarecer la verdad de lo sucedido y castigase con mano dura al ó á los que resultasen culpables.»

La *Prensa Gallega* y el *Diario de Avisos* también se ocupan de ese «desgraciadísimo» suceso, coincidiendo sus noticias con las de los otros colegas anteriores.

La *Vos* es el único periódico que que no osa escribir nada por cuenta propia y la que con mano ajena se atreve solamente á estampar el siguiente telegrama que le dirijieron desde Ferrol.

«Ferrol 27. En la madrugada de hoy produjose un espantoso incendio en la Casa Consistorial de Serantes.

La coincidencia de haberse nombrado ayer un delegado para girar una visita, y el riesgo que corrió el Secretario con toda su familia, que vivía en casa incendiada, tiene sobrecitada é indignada la opinión contra los conservadores. Solo éstos conocían el nombramiento del delegado que no se supo aquí hasta esta tarde.

El Secretario salvó toda la documentación de contabilidad, padrón y censos electorales.

La casa incendiada pertenecía á García Valerio, exdiputado provincial romerista á cuya política es adicto el Ayuntamiento actual.—El *corresponsal*»

He ahí todo el valor de esa *Vos*.

Hacer que otro juegue con el hilo telegráfico para enmarañarse ella y caer en sus propias redes.

Parece que las versiones que ayer hemos adelantado acerca del incendio de la casa consistorial de Serantes, resultan ciertas en su mayor parte.

Se nos aseguraba anoche que con motivo de la visita que el delegado de la diputación era esperada en aquel ayuntamiento, se habían dado órdenes á los empleados de la casa para que activasen algunos trabajos atrasados.

Con este objeto, y no con este fin, como personas maliciosas querían suponer, se comprende que á las doce de la noche del martes hubiese empleados *trabajando* en las dependencias del consistorio.

Por otra parte la carestía del alumbrado por gas, el retraso en el establecimiento del eléctrico y lo incómodo que resulta adoptar el antiguo sistema de iluminación por aceite ó sebo, hace que el petróleo sea indicado, sobre todo en los ayuntamientos que, como el de Serantes, necesita *arreglar de noche sus papeles*.

De aquí, acaso, aquel subido olor de la sustancia bituminosa que se quería percibir en las ventanas, puertas, etc., de la consistorial casa y que no debió ser otra cosa que el tufo producido al apagar las luces los laboriosos empleados del municipio de Serantes, quienes con el natural cansancio y desvelo de aquella noche se olvidaron, sin duda, de bajar la mecha de los quinqués.

Después de estas aclaraciones veremos como *sube* el expediente administrativo que viene encargado de instruir el señor López Vidal para conocer el estado de aquel ayuntamiento.

Que por las señas parece un verdadero «estado de marroquí».

En virtud de acuerdo de la Junta de Administración y trabajos de este Arsenal, se anuncia á concurso ante la de subastas que se constituirá en la casa Comandancia general del A la una y media de la tarde del día 15 de Septiembre próximo, la ejecución las obras de composición de varios muebles de diversas atenciones para este Arsenal bajo el tipo de 1.054'02 y con sujeción al pliego de condiciones que se encontrará de manifiesto en la Secretaría de la comandancia general del mismo.

Alteniente de infantería de Marina D. Juan Castrillon Dobarro en concepto de retiro se le ha concedido el haber de 168'75 pesetas mensuales.

En la Universidad de Santiago se proveerán por concurso dos plazas de auxiliares supernumerarios; una de ellas para la sección de Letras, y la otra para la de Ciencias, en el instituto de la Coruña.

La comisión provincial acordó no acceder á que el arquitecto provincial sea nombrado perito para la tasación de una finca de D. Joaquín Plá.

Ha sido nombrado oficial 2.º del Gobierno civil de Lugo nuestro apreciable amigo y correligionario D. Lorenzo Quintero el cual hará hoy entrega del cargo de oficial mayor de nuestro ayuntamiento.

Mucho sentimos vernos privados de los servicios de un funcionario tan digno, tan probo y tan inteligente por más que comprendamos que se iban haciendo incompatibles sus relevantes condiciones con cierta clase de concejales.

En el vapor *Hércules* llegó ayer el inspector de policía señor Pepín que presta sus servicios en la vecina capital, con objeto de ponerse á las órdenes del delegado de la diputación provincial señor Lopez Vidal que instruye expediente administrativo, con motivo del incendio de que fué pasta el archivo municipal del vecino ayuntamiento de Serantes.

Ayer estuvo ya dicho delegado en el lugar de los sucesos y hoy ha vuelto á continuar su labor.

La junta iniciadora de las fiestas que proyecta efectuar en el mes próximo el Club de velocipedistas, gestiona cerca de las señoritas de esta capital presten su concurso para el bordado de las cintas que han de servir de premio á los campeones.

Sabemos de varias señoritas que aceptaron gustosas tal encargo y han elegido ya el color de las cintas que han de ser bordadas.

Hoy embarcaron en un pallebot cien kilos de pólvora alemana que adquirió del parque de artillería de esta plaza la fábrica de Santa Bárbara de Gijón, para hacer algunas experiencias.

Las noticias que nosotros habíamos dado á conocer á raíz de los últimos sucesos de Buenos-Aires, vienen á confirmarla los pasajeros del vapor *Antonio Lopez* que ha fondeado en Cádiz procedente de Buenos-Aires y que hacen grandes elogios de la conducta del comandante del crucero *Infanta Isabel*, señor Auñón, quien tomó el mando de la capitana de los buques de guerra extranjeros surtos en el puerto de Buenos-Aires.

Gracias—dice un periódico que trasmite las referencias—á la intervención del señor Auñón, quedaron garantizados la seguridad y los intereses de los españoles.

Ayer han regresado á Lugo algunos profesores de aquella academia militar que vinieron á visitar los arsenales.

Hoy celebra sesión supletoria la corporación municipal.

Escriben de San Fernando que se han unido por el lazo conyugal en la parroquia castrense de San Francisco, la bella señorita doña Clotilde Rugero y Galindo, con don Antonio Lopez Navarro, practicante primero de la armada.

Según cartas recibidas en esta ciudad de Tolón el acorazado español *Pelayo* efectuará el día 2 del próximo Septiembre nuevos ensayos en presencia del general de artillería Guillen.

De un colega regional tomamos la siguiente noticia que publicamos con gusto por los elogios

que envuelven para un tierno pianista hijo de un apreciable vecino nuestro.

«Ha llamado poderosamente la atención en Mondariz la notable pianista italiana señorita Antonietta Moloni Travesanti, quien ha celebrado varios conciertos con el niño Dictinio del Castillo Elejabeitia y Lacaci, natural del Ferrol.

Ambos artistas han sido objeto de grandes ovaciones prodigadas por el escogido público que en Mondariz reside, y fueron felicitados calurosamente por el inventor del submarino don Isaac Peral y su señora.»

Con tres horas de retraso llegó hoy el correo de Castilla, atribuyéndose á las dificultades con que circulan los trenes por consecuencia de los temporales reinantes.

Ayer llegó á esta ciudad la troupe gimnasta y el capitán Martínez que el próximo domingo harán su *debut* en la plaza de toros.

En la mañana de hoy salió de nuestro puerto la fragata *Gerona*, con objeto de hacer en alta mar ejercicios de artillería.

Probablemente recalará por la tarde al fondeadero.

Ha salido para Madrid, á incorporarse á la Inspección general, el comisario de guerra de primera clase don Arturo Elias y Ciruana que prestaba servicios en esta ciudad.

Mañana llegará á esta ciudad la correspondencia de la Habana que condujo á Cádiz el vapor correo *Antonio Lopez*.

El presidente de la audiencia territorial, ha señalado la capital como punto en que han de celebrarse las sesiones de los juicios orales de las seis causas que comprende el alarde de las que han de verse ante el Jurado en el cuatrimestre que comenzará en 1.º de Septiembre próximo. Dichas causas son: cinco del juzgado de la Coruña y una del de esta ciudad contra Pedro Salustiano Vila Diaz, por homicidio.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 28

Nacimientos

Carmen Taboada Laiglesia.
Dictinio Manuel García Iglesias.

Defunciones

Ninguno.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 29

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—767'6.
Viento reinante.—N.
Fuerza del viento.—4.
Horizonte.—Chubascoso.
Termómetro.—12.
Mar.—Marejada del Oeste.
Cantidad de lluvia, 4 mm.

MAREAS DE MAÑANA

Primera pleamar, á las doce y veinte y cuatro minutos de la tarde.

Id. bajamar, á las seis y treinta y seis de la tarde.

Segunda pleamar, á la una de la madrugada.

Id. bajamar, á las seis y doce de la mañana.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28 10 n.

El fuerte temporal que reina estos días en toda la costa cantábrica, hace imposible la permanencia de la escuadra en los puertos del Norte.

En su consecuencia se ha ordenado se haga mar afuera inmediatamente, regresando al punto de partida tan pronto el mar y el tiempo lo permitan.

Hoy han almorzado juntos los señores Martos y presidente del Consejo de Ministros.

Madrid 28 10'16 n.

Declase ayer en varios círculos que se había intentado un asalto contra la plaza de Melilla, por las kábilas coaligadas con las fuerzas que manda Sidi-bajá, antes de la llegada de los refuerzos enviados con urgencia de Granada.

Fórmanse diversas conjeturas acerca de esto comentado suceso.

Los señores Silvela y Azcárraga, celebraron dos largas conferencias, guardando sobre ellas la más absoluta reserva.

Madrid 28 11'20 n.

Se han comunicado órdenes urgentes, para que salgan, sin pérdida de tiempo, nuevos refuerzos á Melilla.

Dáse como cierta la noticia de que se ordenó á nuestro representante en aquella plaza la inmedinta libertad del hijo de Maimón.

Según noticias recibidas de Francia, varios son los vapores naufragados en el canal de la Mancha con el borrascoso tiempo que descargó estos días.

Madrid 28 11,30 n.

Las autoridades españolas en Tánger, ignoran el actual paradero del Sultán.

Son desmentidas las noticias publicadas por «El Estandarte» respecto á la reclamación de urgentes refuerzos por el gobernador militar de Melilla al ministro de la Guerra.

Hoy sale el señor Sagasta de Bilbao para Biarritz.

Se cree regrese al primer punto para la celebración del congreso obrero.

Madrid 28, 11'35 n.

Consideranse escasas las fuerzas que el Gobierno español ha acordado enviar á la plaza de Melilla.

Ha sabido de San Sebastián para esta corte el señor ministro de Estado.

Recíbense noticias de Italia con detalles del ciclón sufrido en algunas poblaciones de aquella región.

Las desgracias personales habidas son numerosas, quedando completamente destruido el pueblo de Chezua.

Madrid 28, 12 n.

La Junta técnica encargada de emitir juicio sobre el submarino ha discutida la ponencia, sin haber recaído acuerdo.

Algunos vocales proponen la construcción de un submarino experimental con las correcciones recomendadas por la experiencia.

Los restantes se oponen á esa solución. No pudiendo encontrar una fórmula de avenencia volverán á reunirse nuevamente para adoptar una determinación decisiva.

Bolsín 4 por 100 interior 77'75.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

FUNCION PARA EL DOMINGO 31 DE AGOSTO

Ascensión del globo *Iberia* en el que subirá hasta perderse de vista, haciendo toda clase de ejercicios gimnásticos, el capitán E. Martínez.

Antes y después de la ascensión, tendrán lugar ejercicios pasa-tiempos por las artistas Guillerma y Gerónima, el diminuto y hábil Daniel, la compañía infantil y tres graciosos.

A las cuatro y media.

Imp. de R. Piña.—Sinforiano Lopez, 142

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Arroz á la Valenciana

Tournedos aux olives

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

CENTRO TOPOGRAFICO

dirigido por

D. JOSÉ DE LA FUENTE, DEL CUERPO DE TOPOGRAFOS

Planos de propiedades rústicas y urbanas, medición y partición de tierras, catastros, deslindes, nivelaciones, etc.

Deli neación de planos particulares.

Magdalena, 93, 1.º

COLEGIO DE NIÑAS

Dirigido por la Srta. D.ª Angela López García titulada profesora superior.

Sinforiano núm. 41, principal, (plaza de Armas).

APARATOS FOTOGRAFICOS

para turistas con todos sus accesorios; el mejor sistema conocido hasta hoy.

Desde 75 p-setas.

BAZAR DE LA INDUSTRIA

DE CIRIACO ESPESO

8, Real, 8.—La Coruña

Pidáanse catálogos, se envían gratis.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *CIUDAD DE SANTANDER* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *REINA M. CRISTINA* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *BUENOS AIRES* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *SAN FRANCISCO* saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor *ISLA DE LUZON* saldrá de Barcelona el día 22 del corriente.

Linea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *CATALUÑA* salió el 27 de Julio de Barcelona trasbordando el 1.º de Cadiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El día 30 saldrá de Cadiz un vapor.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Guarda.

CASA DE BAÑOS FLOTANTE DE FERROL

SITUADA EN EL MUELLE DE CURUXEIRAS TEMPORADA DESDE EL 15 DEL ACTUAL AL 30 DE OCTUBRE

Ya el público conoce este establecimiento cuyas condiciones de comodidad, seguridad y aseo, han sido aumentadas en el presente año. La Empresa procuró introducir en el balneario toda la suma de comodidad posible y a pesar de esta circunstancia, ha decidido no aumentar los reducidos precios que estableció durante la temporada anterior. Al hacerlo así atiende más a los intereses del público que al suyo particular, como lo demuestra la siguiente nota:

PRECIOS

PESETAS

Billete de entrada con derecho a baño general.	0'25
Baño particular hasta 4 personas además de la entrada.	1
Sábana y tohalla.	0'25

Además, para que las familias numerosas puedan obtener mayor economía, no vaciló la Empresa en hacer un nuevo sacrificio y abrir desde el día 16 del corriente abonos para baños particulares a precios económicos y convencionales, para lo cual, deben entenderse las personas que desean abonarse, con los Sres. D. Leonardo Torres y C.ª, Real 112, en donde se expenden los billetes.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA TES 37 RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

LA INDUSTRIAL

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS VENECIANOS



PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños, para iglesias, cafés y usos interiores de las casas; lo mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vías públicas, azoteas y terrados. También se elaboran veladores, mesas, balaustres, peldaños figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno nos encarguen en maqueado y con incrustaciones de todos colores.

DEPOSITO DE CEMENTOS INGLESES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS Nota.—Hacemos saber a nuestros numerosos favorecedores que todos los pavimentos y demás objetos que elaboramos, llevan desde el primero de este año el nombre de la casa en los mismos, lo que les participamos para evitar sean sorprendidos como a muchos les ha sucedido.

La Moda Elegante periódico esencialmente útil y por áctico, pone al alcance de sus suscritoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRÓN ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista. La Moda Elegante reuniendo lo práctico a lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amabilidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta. El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto a La Moda Elegante como a La Ilustración Española y Americana.—E. Varela, Har- ce.

EL PANTICOSA DE GALICIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CALDELAS DE TUY

ESTACIÓN DE LA LINEA FERREA DE MONFORTE A VIGO Aguas especialísimas para todas las enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo en todas sus formas y variedades y escrofulismo.

El día 26 de Julio se inauguró el Gran Hotel del Balneario, con asistencia de todas las Autoridades de la provincia dando su bendición al nuevo edificio el I. S. Obispo de Tuy.

Este Hotel es el único que está en comunicación con el Balneario, y cuenta con comedor para 150 cubiertos, salones de baile, billar, tresillo y lectura, 2 galerías de 4 metros de ancho y 40 espaciosas habitaciones, amuebladas con todas las exigencias del día.

Tarifas aprobadas por el Gobernador.

PRECIO: 30 REALES



LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se traspasa inmediatamente a otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados a los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real, número 156.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez. San Francisco, núm 2.

LA TORRE

GRAN FABRICA DE

Chocolates, Cafés y Tés

Y DE PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO, 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir a surtirse a esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.